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1. Übung

1. Bestimmen Sie die Dichte und Verteilungsfunktion von Y = X1 +X2, wobei X1 ∼
Exp(λ1) und X2 ∼ Exp(λ2) unabhängige Zufallsvariable mit Parametern 0 < λ1 <
λ2 sind, indem sie erst die Dichten falten, und dann das Ergebnis integrieren.

2. Ebenso, allerdings sollen Sie erst die Verteilungen falten, und dann das Ergebnis
differenzieren.

3. Wie die beiden obigen Beispiele, aber für X1, X2 iid Exp(λ) mit λ > 0.

4. Gegeben sind zwei Verteilungsfunktionen auf R+, nämlich

F1(x) = 1− p1e−λ1x, x ≥ 0, (1)

und
F2(x) = 1− p2e−λ2x, x ≥ 0, (2)

wobei die Parameter 0 < p1 < p2 < 1 und 0 < λ1 < λ2 erfüllen. Berechnen Sie die
Faltung F1 ∗ F2.

5. Gegeben sind vier unabhängige Bernoulli-Variable Di ∼ Ber(1/i) für i = 1, . . . , 4.
Bestimmen Sie die Verteilung von N = D1 + · · ·+D4.

6. Ebenso für n = 10 Bernoulli-Variable (mit Computer).

7. Bestimmen Sie die Verteilung von X + Y , wobei X ∼ Poi(λ) und Y ∼ Poi(µ)
unabhängige Zufallsvariable mit Paramtern λ, µ > 0 sind. Zeigen Sie

Poi(λ)∗n = Poi(nλ).

8. Sei V ∼ Exp(0.2) und

FU (x) := 0.7I(x) + 0.3FV (x), x ∈ R,
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die Verteilungsfunktion einer Zufallsvariable U , wobei

I(x) :=

{
1, x ≥ 0,

0, x < 0.

Skizzieren Sie FU (x) für −2 ≤ x ≤ 10 und berechnen Sie E[U ] sowie V[U ].

9. Gegeben seien 2n unabhängige Zufallsvariable C1, . . . Cn, D1, . . . , Dn, wobei P[Ci ≤
x] = Pi(x) und Di ∼ Ber(qi), 0 ≤ qi ≤ 1 für i ∈ {1, . . . , n}. Zeigen Sie, dass für
i ∈ {1, . . . , n} die Zufallsvariable Xi := CiDi die Verteilungsfunktion

FXi = (1− qi)I + qiPi

besitzt. Zeigen Sie weiters

E
[ n∑
i=1

Xi

]
=

n∑
i=1

qiE[Ci],

sowie

V
[ n∑
i=1

Xi

]
=

n∑
i=1

(
qiV[Ci] + (1− qi)qiE[Ci]

2
)
.
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